
Esercizio 

 

Si considerino le seguenti divisioni; ci calcoli il costo totale di ciascuna unità, sapendo che i 
costi di personale ed utenze sono costi comuni ad entrambe e andranno allocati tramite 
coefficiente di allocazione. 

  Divisione produzione Divisione vendite 

Costi per servizi 
produttivi 

5.000 € 0 

Costi per personale 25.000 € 

N. dipendenti di 
divisione 

2 3 

N. dipendenti totali 5 

Costi per utenze 5.000 € 

Costi per altri servizi 2.500 € 

Mq di divisione 30 20 

Mq totali 50 

Costi per altri servizi   

Costo totale di ciascuna 
divisione 

? ? 

 
Una volta determinato il costo totale di ciascuna divisione si determinino il margine di 
contribuzione e il punto di pareggio, considerando che l’azienda presenta inoltre i seguenti 
costi: 
 
- Acquisto materie prime:  34.000 € 
- Acquisto semilavorati:   12.000 € 
 
E che il numero di unità vendute nell’esercizio di riferimento è pari a 575, con un ricavo 
complessivo di 82.225 €. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

In seguito all’analisi del punto di pareggio, l’azienda decide di acquistare le materie prime e 
semilavorati presso altri fornitori, per un totale di 41.400 €. Inoltre, decide di ridurre 
l’organico presso la divisione vendite, che passa così a 2 soli dipendenti. 
La previsione di vendite rimane la stessa (575 unità), così come il ricavo unitario. 
Calcolare come varia l’ammontare di costi fissi e come si modificano il margine di 
contribuzione ed il punto di pareggio. 


